

福建厦门探索调动民间力量参与河湖保护—— 共同守护水清岸绿

◎ 人民日报记者 刘晓宇
(刊发于人民日报 2月20日第1版)

开栏的话

福建厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。1988年，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志创造性提出筭筭湖综合治理理念。36年来，厦门广大干部群众牢记嘱托、久久为功，以筭筭湖综合治理为引领，坚持陆海统筹、河海联动，探索出一条协同推进高质量发展和高水平保护、促进人海和谐的生态文明实践路径。

厦门生态文明建设取得的成效，充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力，对全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的中国式现代化，具有特殊意义。

人民日报于2024年2月20日起推出“鹭岛蝶变 厦门实践”专栏，报道厦门深入践行习近平生态文明思想，推进筭筭湖综合治理和海洋生态保护的生动实践。

新春伊始，行走在福建厦门筭筭湖畔，一眼望去，诗意景色令人流连忘返。

脚踩一双轻便运动鞋，筭筭湖“市民湖长”陈亚进早早出了门，开启了一天的巡湖工作。

65岁的陈亚进，是厦门市海沧中学的一名退休教师。2020年，厦门探索调动民间力量参与筭筭湖保护。同年4月，厦门多部门联合发布招聘启事，陈亚进和另外两名爱湖市民成功获聘筭筭湖“市民湖长”。

“市民湖长”有啥具体职责？“巡湖发现问题、收集市民建议、监督有关部门。”陈亚进说，“比如，去年有市民反映东公园的石凳较少，休息的地方不多，我把意见反馈给有关部门，没多久就增设了十几处石凳石桌。”

走进筭筭湖下沉广场，一间8平方米左右的小房间里，摆放着各类标语牌和蓝色马甲，还有歌舞队临时放置的音响话筒。这里便是陈亚进的“办公室”。“晚上市民们常来这里唱歌跳舞，我们也会做好服务保障工作。”陈亚进介绍。

陈亚进的办公桌上，摆着一张照片——筭筭湖“市民湖长”团队的合影。团队中，既有陈亚进这样的志愿服务者，也有水利工程和水资源技术专家方翔鸣，还有90后海洋生态保护技术员郑磊。他们优势互补，合力守护筭筭湖水清岸绿。

2022年，“筭筭蓝志愿服务”平台正式成立。两年多来，平台已经吸纳了上千名市民参与志愿巡湖、科普和日常清扫维护工作。“团队协作、搭建平台是志愿服务工作的关键。”陈亚进说。

“时至今日，筭筭湖已经进行了5轮整治工作。综合治理机制下，

筲箕湖的生态环境越来越好。”厦门市市政园林局局长蔡伟中说。

目前，筲箕湖区水质显著改善，水体复氧能力增强，生物多样性不断增加。湖区近年来共发现 63 种游泳生物、123 种浮游植物、14 种底栖生物。

“有这么宜居的环境，我们要倍加珍惜、自觉爱护。”陈亚进说。



扫码可看原版报道（视频）